SCHACHSCHULE A-M V01

BESONDERE BAUERNZUGE

Gesamtdauer: 90 Minuten

Medien: Aufgabenblatter: e Aufgabenblatt A-M A01
e Aufgabenblatt A-M A02
e Aufgabenblatt A-M A03
Losungsblatter: e Losungsblatt A-M LO1
e Losungsblatt A-M L02
e LOsungsblatt A-M LO3
Sonstiges: e Demonstrationsbrett
e Schachspiele

1 Eroffnung [5 /5 min]

HW Kurze Wiederholung zur letzten Stunde

HW Heutiges Thema: Besondere Bauernzige:

- Ein Bauer verwandelt sich in andere Figur (Umwandlung)
- Ein besonderes Schlagen mit dem Bauern (en passant)

- Spiel mit Umwandlung des Bauern

- Richtig Schach spielen

2 Umwandlung [10 / 15 min]

Was geschieht, wenn der Bauer auf der Grundreihe des Gegners
iy ankommt?

~

HW Er verwandelt sich in eine beliebige Figur auller einem Bauern und
einem Konig

Wie viele Damen kann man maximal besitzen?
9

A Was sollte Weil} spielen?
s Den Bauern umwandeln

£4
"@' Wie kann er dies tun?

& Bc8

Was soll sich WeiR nach Bc8 wiinschen?
Dame

Was macht Schwarz im nachsten Zug?
Die neue Dame herausschlagen

Wie kann WeiR noch den Bauern umwandeln?
Bxd8

Was soll sich WeiR nach Bxd8 wiinschen?
Dame

HW Dann spielt Schwarz Df3+ und gewinnt im nachsten Zug den weiRRen
Turm

In welche Figur muss sich der weie Bauer umwandeln, damit er die
schwarze Dame gewinnt?
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Springer, mit Schach und Angriff auf die Dame

HW Dies nennt man im Schach eine Gabel

3 Schlagen en passant [5 / 20 min]

HW Der Bauer hat noch einen besonderen Zug

HW Geschichte:

- Friher konnte der Bauer immer nur ein Feld vorriicken

- In der Stellung konnte der schwarze Bauer nur auf d6 ziehen

- Auf d6 kann er vom weifRen Bauern auf e5 geschlagen werden

- Spater wurde Doppelschritt eingeflihrt

- Schwarz zieht am Bauer e5 vorbei, ohne geschlagen zu werden

- Der schwarze Bauer kann trotzdem geschlagen werden

- Er wird geschlagen, als ware er nur ein Feld vorgezogen

- Der weilSe Bauer schldgt ihn, als wéare er auf d6 gestanden

- Diese Schlagmoglichkeit wird Schlagen im Voriibergehen oder
en passant genannt

Schwarz spielt Be5. Wie kann dieser geschlagen werden?
Bf5xe6 en passant

Kann der Bauer auf d6 auch en passant schlagen?
Nein, weil der auch bei normalem Bauernzug um ein Feld diesen nicht
schlagen kénnte

4 Ubungen

[25 / 45 min]

AB Aufgabenblatt A-A AO1
AB Losungsblatt A-A LO1

HW Wiederholungsiibungen fir den Test

AB Losungsblatt A-A LO3

AB Aufgabenblatt A-A A02 HW -
AB Losungsblatt A-A LO2
AB Aufgabenblatt A-A AO3 HW -
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5 Spiele [45 / 90 min]

) HW Spiel "Umwandlungsspiel":
- Ziel moglichst viele Punkte sammeln
- Regeln:

- Bauern versuchen Grundreihe von Schwarz zu erreichen
- 1 Punkt fiir jeden Bauern, der Ziel erreicht
- Bauer wird dann vom Brett entfernt
A N R - Spieler behalt Bauern als Punktezahler
- Springer versucht Bauern zu schlagen
- 1 Punkt flr jeden geschlagenen Bauern
- Spieler behalt Bauern als Punktezahler
- Es werden zwei Spiele mit vertauschten Farben gespielt
- Sieger ist, der die meisten Punkte in beiden Partien gesammelt hat

ThoWhaE HW Schachspiel mit allen Regeln

AAABAAAA
BNAYSLNE

6 Weitere Spiele [Puffer]

HW Spiele der letzten Stunden




